
C O M U N E  D I  R U B I E R A
(Provincia di Reggio nell'Emilia)

ESTRATTO DEL VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 16 del 25/06/2026

OGGETTO: APPROVAZIONE DELLE MODIFICHE E INTEGRAZIONI ALLO 
STATUTO DI ACT, ALLA CONVENZIONE TRA GLI ENTI PARTECIPANTI 
E AL REGOLAMENTO PER L'ESERCIZIO DEL CONTROLLO ANALOGO 
CONGIUNTO SU ACT

L’anno duemilaventisei il giorno venticinque del mese di giugno alle ore 21:15 in Rubiera, nella 
sede  municipale  nella  sala  consiliare.  In  seguito  a  convocazione  da  parte  del  Presidente  del 
Consiglio,  diramata  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle  disposizioni  vigenti,  si  è  riunito  il 
Consiglio comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Risultano presenti all'appello iniziale i Signori:

CAVALLARO EMANUELE
BOCCOLINI NORA
VERNIA NICOLO'
ROMOLI MASSIMO
BEDOGNI LIA
ZANI MAURO
COTTAFAVA GIULIANO
CLEMENTI FRANCESCO
MANZOTTI MANUELA
SILINGARDI MASSIMO
BONACINI CLAUDIA
RAELE SALVATORE
DE VITA MATTEO
GRAVINA GIANNI
BARBOLINI GLAUCO
GENTILE ALESSIA
ANCONE VITO

Sindaco
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 15    Assenti N. 2

Partecipa alla seduta il Segretario generale  Vice Segretario  FICARELLI ANGELA che provvede 
alla redazione del presente verbale.

Assume la presidenza il Sig. Sindaco CAVALLARO EMANUELE

Il Sindaco CAVALLARO EMANUELE, constatata per appello nominale la presenza del numero 
legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all’ordine del giorno.

Vengono  designati  a  fungere  da  scrutatori  i  Consiglieri  Sigg.:  Romoli  Massimo,  Ancone Vito, 
Barbolini Glauco.

Sono  presenti  gli  Assessori  esterni  Sigg.:  Albanese  Chiara,  Capuano  Alessia,  Beddini  Davide, 
Massari Federico.
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C O M U N E  D I  R U B I E R A
(Provincia di Reggio nell'Emilia)

Oggetto: APPROVAZIONE DELLE MODIFICHE E  INTEGRAZIONI  ALLO STATUTO DI 
ACT,  ALLA  CONVENZIONE  TRA  GLI  ENTI  PARTECIPANTI  E  AL 
REGOLAMENTO  PER  L'ESERCIZIO  DEL  CONTROLLO  ANALOGO 
CONGIUNTO SU ACT

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E

RILEVATA la propria competenza ai sensi dell’art.42, comma 2, lettera e) del Testo unico delle 
leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e successive 
modificazioni ed integrazioni;

 
RICORDATO che ACT è una azienda speciale consortile costituita ai sensi degli artt. 30, 31 e 114 
del D. Lgs. 267/2000 (TUEL) tra la Provincia di Reggio Emilia e tutti i Comuni della Provincia di 
Reggio  Emilia,  per  la  costituzione  della  quale  sono  stati  approvati  lo  Statuto  dell’Azienda,  la 
Convenzione  tra  gli  Enti  Locali  inerenti  la  costituzione  e  gestione  dell’Azienda,  nonché  il 
Regolamento sulle modalità di esercizio del controllo analogo su ACT da parte del Comune di  
Reggio Emilia, della Provincia di Reggio Emilia e dei Comuni soci;

RICORDATO  che, con decorrenza 01 gennaio 2013, le attività svolte da ACT sono mutate per 
effetto della costituzione di Agenzia Locale per la  Mobilità  ed il  Trasporto Pubblico Locale di 
Reggio Emilia Srl, in coerenza con la disciplina regionale di riferimento;

CONSIDERATO che, ad oggi, dopo le modifiche intervenute con decorrenza dal 01 gennaio 2013, 
l’Azienda ha continuato a  gestire,  per  conto degli  Enti  Locali  soci,  le  partecipazioni  societarie 
all’interno di soggetti strategici per il territorio, a partire dal gestore del trasporto pubblico locale 
SETA SpA, ma anche in Tper Spa, TIL Srl e Autostrada del Brennero Spa;

DATO ATTO che ACT si configura come soggetto di diritto pubblico, qualificabile come azienda 
speciale consortile ai sensi dell’art. 114 del D. Lgs. 267/2000, stante l’espresso richiamo contenuto 
nello  Statuto  e  nella  Convenzione  e,  in  quanto  tale,  costituisce  soggetto  giuridico  in  grado di 
ricevere in  affidamento dai  soci  pubblici  la  gestione di  servizi  pubblici  locali,  nonché ulteriori 
attività e compiti;

ATTESO che il Comune di Reggio Emilia sta valutando la fattibilità e la rispondenza agli obiettivi 
di  qualità della gestione tramite affidamento  in house providing  del servizio pubblico locale di 
rilevanza economica di gestione della sosta sul territorio del Comune capoluogo, esaminando la 
possibilità che sia ACT, in qualità di azienda speciale consortile, a risultare affidataria in house del 
suddetto servizio;

VALUTATO che, al fine di consentire al Comune di Reggio Emilia e in generale agli Enti Locali 
soci, nell’ambito delle valutazioni di competenza circa la gestione dei propri servizi pubblici locali,  
di  poter  considerare anche l’affidamento a  mezzo di  ACT quale azienda speciale  consortile,  in 
coerenza con l’art. 114 TUEL e con l’art. 14 del D.Lgs. n. 201/2022, nonché in considerazione 
dell’evoluzione della disciplina nazionale ed europea in materia di in house providing e dei rapporti 
tra enti locali e relative aziende speciali, si rende necessario consolidare la natura giuridica di ACT 
quale  azienda  speciale  consortile  che  opera  quale  soggetto  in  house  dei  consorziati  pubblici, 
procedendo alla modifica dello Statuto di ACT per rendere maggiormente espliciti i requisiti del 
controllo analogo e per rendere ACT maggiormente compliance al modello in house providing;

RITENUTO quindi  di  integrare l’oggetto  sociale  con la  possibilità  per  l’Azienda di  svolgere  i 
seguenti ulteriori servizi e attività: organizzare, promuovere, amministrare e gestire i servizi inerenti 
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alla sosta e ai parcheggi;

CONSIDERATO di estendere la durata della Azienda fino al 31/12/2050 onde consentire, in futuro, 
di  proseguire  la  gestione delle  attuali  attività  nonché l’ulteriore affidamento di  nuove attività e 
servizi;

VALUTATO pertanto, di approvare le modifiche allo Statuto, anche di natura meramente formale, 
come da testo di confronto allegato sub A, dunque approvando il testo del nuovo Statuto come da 
documento allegato sub B;

ATTESA l’evoluzione  giurisprudenziale  in  merito  ai  legami  tra  enti  locali  e  relative  aziende 
speciali,  quali  strumenti  fisiologicamente  in  house  dei  primi per  erogarne servizi  e  attività  nel 
perseguimento esclusivo di scopi pubblicistici:
- parere Anac in funzione consultiva n. 27/2023: “Con specifico riferimento alla disciplina dettata  
dal d.lgs. 50/2016, il giudice amministrativo ha aggiunto a quanto sopra che «L’azienda speciale,  
per le caratteristiche precedentemente esposte, è il modello di gestione del servizio pubblico più  
vicino  alla  completa  internalizzazione  o  autoproduzione  del  servizio  stesso.  In  questo  senso  
l’azienda speciale è un soggetto in house, al pari della società a partecipazione pubblica c.d. in  
house, inteso come longa manus dell’amministrazione pubblica per la realizzazione di lavori o  
opere o per l’espletamento di servizi. L’affidamento del servizio pubblico ad un’azienda speciale  
configura, pertanto, un c.d. affidamento in house”;
-  Consiglio  di  Stato n.  5409/2025:  “L'azienda speciale  è,  invece,  un ente  strumentale  dell'ente  
locale dotato di personalità giuridica, di autonomia imprenditoriale e di proprio statuto (art. 114,  
comma 1, d.lgs. n. 267 del 2000). 3.4.2. Nel caso di specie l'azienda speciale è assoggettata ad un  
controllo gestionale e finanziario diretto, ancor più rilevante del controllo analogo tipico delle  
società in house, in quanto, come si rileva dalla delibera istitutiva, il consiglio comunale è unico  
soggetto competente ad approvarne tutti gli atti fondamentali, con interventi diretti sulla stessa,  
sicché  la  stessa  rappresenta  un  modulo  organizzativo  di  cui  l'amministrazione  si  avvale  per  
soddisfare le proprie esigenze, attraverso una gestione assimilabile a quella in economia”;

TENUTO CONTO che, nell’evoluzione giurisprudenziale più recente, emerge come dirimente il 
legame di  controllo analogo quale elemento qualificante ed essenziale  del  vincolo  in  house  tra 
soggetto partecipato e soggetto partecipante, fisiologico nel caso delle aziende speciali mono-ente, 
mentre occorre definire le modalità di  controllo analogo congiunto nel caso di aziende speciali 
consortili, atteso che gli atti fondamentali dell’azienda non sono approvati, in tale ultimo caso, dal  
consiglio comunale, ma dall’assemblea consortile;

RITENUTO necessario potenziare la funzione dell’organismo di controllo analogo, ampliandone 
l’operatività,  l’ambito dei  controlli  di  tipo preventivo,  strategico,  programmatorio,  qualitativo e 
economico-finanziario, nonché i poteri di monitoraggio e verifica sullo stato di attuazione degli 
obiettivi;

CONSIDERATO quanto indicato dall’Anac nel parere di funzione consultiva n. 32 del 30 luglio 
2025 in merito alla vincolatività degli indirizzi e decisioni espresse dai soci in sede di organismo 
per l’espletamento del controllo analogo;  

VALUTATO, pertanto, di integrare l’attuale Regolamento per il controllo analogo come da schema 
di modifiche al Regolamento stesso che si allega sub E, approvando dunque il testo del nuovo 
Regolamento come da documento allegato sub F;

DATO ATTO che il  rafforzamento del controllo analogo è stato inserito anche nello schema di 
modifiche statutarie;
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ATTESO che le  modifiche  operate  allo  Statuto  e  al  Regolamento richiedono la  modifica della 
Convenzione in  essere tra  i  soci  Enti  Locali  al  fine di  adeguarne previsioni  e  contenuto a  tali 
evoluzioni, come da prospetto di confronto allegato sub C, e dunque di approvare il testo della  
Convenzione come da documento allegato sub D;

VISTO l’art.  12, comma 2, lett.  k), dello Statuto di ACT secondo cui rientra tra le attribuzioni 
dell’Assemblea “k)  proporre agli Enti consorziati l’approvazione delle deliberazioni indicate al  
successivo comma 3);

VISTO l’art. 12, commi 3 e 4, dello Statuto secondo cui:
“3  -  Le  deliberazioni  del  Consorzio  riguardanti  gli  oggetti  sottoindicati  sono  sottoposte  
all’approvazione dei singoli Enti consorziati:
a) richiesta di ammissione di altri Enti locali territoriali al Consorzio;
b) partecipazione e/o costituzione di Enti e/o Società di cui all’articolo 2;
c) modifiche alla Convenzione;
d) modifiche allo Statuto del Consorzio;
e) ricapitalizzazione del Consorzio.
4 -  Le deliberazioni di  cui ai  punti  a), b),  c),  d) ed e) del comma 3 richiedono, per acquisire  
efficacia, l’approvazione espressa dei singoli Enti consorziati, entro 90 giorni dalla comunicazione  
della relativa delibera del Consorzio.”;

RICHIAMATA la deliberazione n. 3 del 12 maggio 2026 con la quale l’Assemblea consortile:
1) ha approvato le modifiche allo Statuto di ACT come da allegati sub A e sub B;
2) ha approvato le modifiche alla Convenzione in essere tra i soci Enti Locali come da allegati sub 
C e  sub D;
3) ha adottato la proposta di modifica del  Regolamento sulle modalità di esercizio del controllo  
analogo su ACT da parte del Comune di Reggio Emilia, della Provincia di Reggio Emilia e dei  
Comuni  soci  come  da  testo  a  confronto  allegato  sub  E,  rimettendo  agli  Enti  Locali  soci 
l’approvazione  finale  dello  stesso  come  da   allegato  sub  F  “Regolamento  per  l’esercizio  del  
controllo analogo congiunto su ACT da parte dei Comuni e della Provincia di Reggio Emilia;

DATO  ATTO  che  la  comunicazione  dell’avvenuta  approvazione  della  delibera  assembleare  n. 
3/2026 da parte dell’Assemblea di Act  è avvenuta a mezzo Pec;

RITENUTO  di  provvedere  all’approvazione  delle  modifiche  operate  allo  Statuto  di  Act,  al 
Regolamento sulle modalità di  esercizio del controllo analogo su ACT da parte del Comune di 
Reggio Emilia, della Provincia di Reggio Emilia e dei Comuni soc e alla Convenzione in essere tra i 
soci Enti Locali affinché la delibera n. 3 approvata dall’Assemblea di ACT lo scorso 12 maggio  
acquisisca efficacia così come da previsione statutaria della stessa Azienda consortile;

ACQUISITI, sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi degli articoli 49, comma 1, e 147-
bis, comma 1, del Testo unico e dell’articolo 12, comma 7, del Regolamento sull’ordinamento degli 
uffici e dei servizi, i seguenti pareri espressi da:

• favorevole del Responsabile del 2° Settore Programmazione economica e partecipazioni in 
ordine  alla  regolarità  tecnica  attestante  la  regolarità  e  la  correttezza  dell’azione 
amministrativa;

• favorevole del  Responsabile  di  Ragioneria  per  la  regolarità  contabile  con riferimento  ai 
riflessi, diretti o indiretti, sulla situazione economico–finanziaria o sul patrimonio dell’Ente, 
che l’atto comporta;

UDITI gli interventi dei consiglieri come da verbale di seduta;

VISTI:
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• il Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali;
• lo Statuto comunale;

 
CON voti favorevoli n. 11, contrari n. 0 , astenuti n. 4 (Gruppo consiliare De Vita Sindaco), espressi 
in forma palese ai sensi dell’articolo 53 del Regolamento del Consiglio comunale;

D E L I B E R A

Per le motivazioni espresse in premessa che si intendono qui integralmente riportate

1. di approvare le modifiche allo Statuto di ACT come da tabella di confronto che si allega sub 
A e, per l’effetto, approvare il nuovo statuto allegato sub B;

2. di approvare le modifiche alla Convenzione di ACT come da tabella di confronto che si 
allega sub C e, per l’effetto, approvare la nuova Convenzione allegato sub D;

3. di approvare le modifiche al Regolamento sulle modalità di esercizio del controllo analogo 
come da testo a confronto che si allega sub E e, per l’effetto, nel nuovo testo allegato sub F 
“Regolamento per l’esercizio del controllo analogo congiunto su ACT da parte dei Comuni  
e della Provincia di Reggio Emilia”;

4. di trasmettere il presente atto ad ACT ai fini della verifica dell’attuazione delle previsioni 
statutarie  in  ordine all’avvenuta  approvazione da parte  dei  singoli  Enti  consorziati  della 
delibera di modifica degli atti sopra richiamati nei tempi previsti.

SUCCESSIVAMENTE, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del Testo unico, mediante distinta e separata votazione, con voti favorevoli n. 11, contrari n. 0, 
astenuti n. 4 (Gruppo consiliare De Vita Sindaco),

D E L I B E R A

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

S I  R E N D E  N O T O

CHE il Responsabile del procedimento ai sensi dell’articolo 5 della Legge 7 agosto 1990 n.241 cui  
rivolgersi e chiedere informazioni in caso di bisogno è la dott.ssa Chiara Siligardi Responsabile del 
2° Settore Programmazione economica e partecipazioni;
 
CHE avverso il presente atto, ove sia considerato lesivo di interessi tutelati dalla legge, è ammessa 
impugnazione  per  vizio  di  legittimità  (incompetenza,  violazione  di  legge,  eccesso  di  potere) 
proponibile,  da  chi  vi  abbia  legittimo  interesse,  presso  il  Tribunale  amministrativo  regionale 
competente entro 60 giorni dall’ultimo di pubblicazione e comunque dal momento della venuta 
conoscenza dello stesso.

Letto, approvato e sottoscritto  digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e 
successive modificazioni ed integrazioni.
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IL Sindaco
CAVALLARO EMANUELE

IL Vice Segretario
FICARELLI ANGELA
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